
I. megoldás. (1. ábra). A kör alakú fényforrás kerületének minden pontjáról kiinduló nyaláb A oldalhosszúságú

négyzet alakú fényfoltot okoz az erny®n.

1. ábra

Miközben a nyaláb 
sú
sait körülvisszük a kör kerületén, az erny®n az A oldalhosszúságú négyzet középpontja R
rádiuszú kört ír le. Így keletkezik a fényfolt. Hasonló háromszögekb®l:

A

a
=

p+ q

p
,

R

r
=

q

p
.

Az erny®n keletkez® fényfoltra nézve az R/A arány:
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II. megoldás. (2. ábra). Nézzük azokat a sugarakat, amelyek a kör kerületér®l indulnak és a négyzet alakú lyuk

egyik sarkán mennek át.

2. ábra

Ezek az erny®n R rádiuszú kör alakú fényfoltot okoznak. Miközben a nyaláb 
sú
sát körülvisszük az a oldalhosszú-

ságú négyzet kerületén, az erny®n az R rádiuszú világos kör középpontja A oldalhosszúságú négyzet kerületén vonul

végig. Arányosságokból az el®bbi eredményt kapjuk.

Taglalás. Tulajdonképp a sötétkamra (
amera obs
ura) elméletér®l van szó. Az erny®n keletkez® fényfolt akkor

hasonlít a fényforráshoz, ha R ≫ A. Ez akkor következik be, ha a ≪ r. De ronthatja ezt, ha p ≫ q.
Az erny®n keletkez® fényfolt akkor hasonlít a lyukhoz, ha R ≪ A. Ez akkor következik be, ha a ≫ r. Ezt el®segítheti,

ha p ≫ q.
Ha messze lev® tárggyal, például Nappal végezzük a kísérletet, akkor 
élszer¶ annak α = 2 r/p látószögével számolni.

Eredményünk eszerint átalakítva:
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A fényfolt annál inkább hasonlít a fényforráshoz, minél inkább p ≫ 2 a. Például téglalap alakú tükörrel napfogyatko-

záskor pár méter messze lev® falon a Nap sarló alakú fényfoltját látjuk.
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